

内蒙古全民健身

运动场

体育为笔 山水为卷

在内蒙古赴一场与运动的活力之约

□本报记者 柴思源

前不久,由自治区社会体育服务中心对接国家体育总局有关部门、单位承办的2025年中国轮滑(速度轮滑)公开赛、2025年全国高等院校健身气功锦标赛以及2025年GLDC城市联盟国际标准舞公开赛暨内蒙古体育舞蹈精英赛3项全国性赛事在呼和浩特市陆续成功举办。

轮滑、健身气功、体育舞蹈3项全国性赛事共吸引了来自全国各省区市的450支代表队、超过3000名运动员、教练员及有关工作人员齐聚呼和浩特。作为高水平的竞技舞台,这些赛事不仅展示了高超技艺,更成为内蒙古同全国各地体育、文化互鉴,增进人文交流的桥梁。参赛选手们以赛会友,深入切磋,共同书写了“山海情深、合作共赢”的崭新篇章。

赛事在推动体育、文化交流的同时,也为呼和浩特带来了显著的经济效益。在全国轮滑比赛的举办地和体育公园周边,与赛事联动的特色产品展销会人气火爆,同期开幕的全国高校健身气功锦标赛,组委会贴心为每位参赛者提供了呼和浩特美食推荐、必游景点指南及马术骑行优惠的文旅服务套餐。据初步统计,3项赛事宣传内容曝光量达86.7万人次,赛事期间累计吸引超2万人次到场观赛,3000名外地参赛人员仅食宿消费就达500余万元,累计直接带动综合文旅消费近千万元。体育赛事以其强大的吸引力,正有效拉动区域经济增长,全国性赛事的举办为呼和浩特市的蓬勃发展注入了新的动能与活力。

文体旅融合,是与体验的相拥。这里的体育从不止于“比”,更在于“融”。当一场场体育活动成为串联风景与故事的丝线,体育的成果,便一步步长成了民生的幸福。

8月9日,2025年赤峰市元宝山区建昌营村第十七届篮球联赛落下帷幕,这项以农民为主体的篮球赛事,有内蒙古“民BA”之称。比赛以篮球为纽带,让“文、体、旅、农、商”在乡土间深度相融。

建昌营“民BA”篮球联赛的前身是“青年杯”篮球赛,17载春秋流转,赛事如老树新枝,愈发茁壮。今年建昌营村党委与村委会更是顺势而为,将“民BA”升格为市级品牌,精心打造“体育赛事、商业街区、文化演艺、旅游体验、农特产品销售”五大板块。

足球场上的拼搏点燃城市夜晚,体育公园的轮滑场上演一场场青春竞速,动人的风光里跑者骑行者络绎不绝——在内蒙古,运动的激情与文旅的韵致编织成诗。

随着体育消费日渐成为激发市场活力的重要引擎,内蒙古全民健身活动、品牌体育赛事、新型消费场景串珠成链,一波波体育热如潮涌般来袭,体育消费劲头十足,科学健身理念深入人心,全民健身的氛围更加红火热闹。



内蒙古国际轮滑公开赛汇聚5国选手。牛天甲 摄

建昌营村党支部书记姚志军表示,“民BA”赛事以文化认同凝聚发展共识、以跨界融合重构乡村价值、用“篮球+”模式盘活潜在的文旅农商资源、以品牌运营思维增强赛事内生动力,为赤峰市“一县区一特色”体育赛事体系建设提供了示范。



内蒙古击剑公开赛吸引国内击剑爱好者参赛。本报记者 柴思源 摄

赛事在传承中不断创新,既延续了用农特产品作为奖品的乡土传统,保留了村民自治组织赛事的淳朴基因,又在场地设施、活动形式上持续升级。文艺演出、乡

风”等旅游项目相呼应,让体育赛事与乡村风貌、工业记忆深度融合。在乡村迪士尼巡游中,农用机械改造的花车与舞龙舞狮等非遗项目同台亮相,更成为传统与现

视点

活力小轮车

□文/图 丁根厚

日前,记者在呼和浩特市玉泉区励立体育文化产业园泵道骑行区内看到,佩戴全套护具的小车手们在波浪般上下起伏的泵道间穿梭腾跃,尽享泵道骑行的乐趣。

去年,中国运动员邓雅文在巴黎一鸣惊人,摘得中国奥运历史上首枚自由式小轮车金牌。自此,小轮车项目正式“破圈”。在内蒙古,越来越多青少年借助专业的训练场地,参与小轮车项目的学习。



你追我赶。

体育圈

内蒙古盲人柔道队全力备战全国残特奥会

□本报记者 李存霞

走进呼和浩特市体育运动学校柔道馆,此起彼伏的呼喝声、身体与垫子的撞击声,交织成一曲动人的奋斗乐章。内蒙古盲人柔道队的队员们正进行着对抗训练——没有眼神的交汇,他们靠耳朵捕捉对手的呼吸节奏,用手掌感知肢体的发力方向,在一次次摔倒与起身中,积蓄着冲向赛场的力量。

距离全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会开幕还有不到3个月的时间,内蒙古盲人柔道队的队员们正紧锣密鼓地备战训练,他们怀揣着梦想与激情,在黑暗中努力拼搏,向着荣誉发起冲击。

“我们从去年11月下旬就开始集训,目前队伍里共有13名运动员,其中有5名队员都是去年年底刚入队的新队员,大家都全身心投入到训练中,希望能在全国残特奥会上取得好成绩,为内蒙古争光。”内蒙古盲人柔道队耿晓飞教练介绍说。

5名新队员都是15至17岁的青少年,全都是第一次接触柔道项目,此前大多没有任何体育训练经历。耿晓飞坦言,5名新队员的加入,为队伍注入了新鲜血液,也带

来了不小的挑战。“孩子们是全盲或者仅有一点点光感,以前也没有接触过这项运动,所以刚开始学习动作时都会比较吃力。一般我会先讲解动作要领,然后让老队员们做示范,新队员通过触摸老队员的身体姿态去学习动作,一点点掌握技术要领。孩子们都很刻苦,进步很快。”耿晓飞说。

今年4月,在湖南长沙举行的2025年全国盲人柔道锦标赛上,内蒙古盲人柔道队共派出11名运动员参赛,运动员们顽强拼搏、奋勇争先,共摘得3枚金牌、2枚银牌。这次比赛中,5名新队员也全部上场参赛,收获了宝贵的大赛经验,其中有两名新

队员还取得了第七名的成绩,对于初次参赛的他们来说,这是一个不错的开端。

15岁的新队员桑佳乐说:“以前我没有任何体育基础,但经过几个月的训练,我已经爱上了柔道这项运动,也很享受与队友们为了梦想共同努力的过程。今年4月的锦标赛上,虽然我成绩一般,但能够与来自全国各地的高手过招,让我备受激励。接下来,我会全力以赴、刻苦练习,争取在全国残特奥会上取得好成绩,为家乡争光。”

今年28岁的王月是内蒙古盲人柔道队的主力队员,她曾获得巴黎残奥会银牌、东京残奥会铜牌,多次获得世界盲人柔道大奖赛金牌,在3届全国残特奥会上获得盲人柔道金牌。对于今年的全国残特奥会,王月的目标很清晰:“我的目标就是拿下四连冠,为内蒙古争光。”

在训练备战的过程中,王月始终保持着一贯的刻苦劲头,还常常主动向队友们分享自己的经验心得。“我也希望能够通过自己的努力,带动队友们尤其新队员们更加积极地训练,更加努力地去迎接比赛,能够取得更好的成绩。”王月说。

“最近,队员们每天训练4个小时,每周训练6天,不断强化技术、提升体能。”耿晓飞说,“接下来,我们计划与各盟市体校的柔道队伍进行合练,采用打对抗赛的方式提升队员们的实战能力。通过与其他队伍进行交流切磋,让队员们接触到不同的打法和风格,从而更好地发现自身的不足,有针对性地进行改进,不断提升技术。”

一次训练中,一场场对抗中,无论是经验丰富的老队员,还是朝气蓬勃的新队员,都拼尽全力、力争佳绩,他们在黑暗中默默努力拼搏,正如汗水和毅力书写着属于自己的精彩篇章。

代碰撞的独特风景。赛场周边,特色美食街、文创展销区陈列着巧思匠心,儿童娱乐区回荡着稚嫩欢笑,一场因为体育赛事汇集起的全民参与欢乐浪潮正在建昌营兴起。

如今,体育的内容和含义不断丰富,体育产业与其他产业交叉融合的特点也日益明显,人民群众对体育运动的热爱和对健康生活的追求,让内蒙古体育事业迎来前所未有的发展机遇。

蜿蜒的步道两旁,各类运动场馆热闹非凡,老人在打乒乓球,孩子在打篮球……走进位于呼和浩特市玉泉区的励立体育文化产业园,射箭馆、篮球馆、羽毛球馆、小轮车训练场等运动场地一应俱全,乐器培训、艺术设计、民族舞蹈、咖啡厅等将文艺氛围拉满,动感单车、陪跑墙等科技感十足,打造出集体休闲、文化创意和科技体验于一体的“智慧+体育”全龄体育综合体。“产业园在保留原制锁厂历史建筑和工业元素的基础上,搭配智能化健身器材,点缀年轻时尚的运动元素,迅速成为当地市民健身打卡的网红地点。”园区负责人表示。

除了上升势头正旺的体育文化产业园,各地精心打造的智慧体育公园也广受群众青睐。在通辽市经济技术开发区,通辽市首家文体综合体——新雅运动公园有效利用老旧工业厂房改造,将闲置资源变废为宝,为市民提供了优质的体育竞技、赛事活动、运动锻炼、学习提升、休闲娱乐等文化体育综合服务。在兴安盟阿尔山市,占地面积约10万平方米的兴安盟温泉雪城体育公园包括五人制足球场地、室外箭筒训练场地、儿童游乐场地、自行车道、生态健身步道、室外扩展训练基地、室外轮滑场地、健身广场和羽毛球场地等,为当地居民提供了丰富多彩的运动休闲设施。鄂尔多斯市智慧体育公园建有网球场、篮球场、羽毛球场、乒乓球场、足球场、门球场、滑板场等各类运动场地,采用智慧公园云管理系统,在传统公园基础上融合物联网、云计算、人工智能、大数据等新技术,对服务设施进行智能化管理,让健身也有满满的科技范儿。

在运动中触摸城市的脉搏,在旅行中感受体育的温度。四季流转,赛事不停;日出日落,运动让人们与健康为伴。内蒙古的体育故事,正等着与你的脚步相遇。

奔跑少年

体教融合让排球小将茁壮成长

□本报记者 刘志贤 通讯员 侯舒蕾

在不久前落幕的2025年全国小排球锦标赛暨青少年夏令营(西北赛区)活动中,包头市东河区公园路小学、牛桥街小学、包头市第一实验小学南海分校3所学校派出的7支女队伍一路过关斩将,在强手如林的比赛中脱颖而出,取得了两个亚军、一个季军、一个第四名的好成绩。包头市东河区7支队伍在8个组别中全面开花,让“东河排球”的名字响彻赛场。

一连串亮眼成绩的取得绝非偶然,而是东河区构建“小学学段基、初中淬炼、高中腾飞”排球人才贯通培养体系开花结果的生动写照。

“从二年级的垫球启蒙到六年级的战术配合,我们每个学段都有清晰的培养目标。”公园路小学教练道出梯次培养秘诀。作为包头一中女排后备人才基地,这里的队员从入学起就进入“小学—初中—高中”升学通道,五年级的李悦已经接到二十四中初中梯队的预录通知,她充满期待地说:“我的目标是像学姐们一样打进全运会。”

去年,当包头一中女排队员在第十五届全国运动会排球项目资格赛拿下最后一分时,教练员、运动员禁不住眼泪湿润——终于闯入全运会决赛圈了!这支队伍中,6名主力球员均来自东河校园:从牛桥街小学毕业的张琳自四年级开始接受系统训练,公园路小学走出的王嘉怡初中时就已稳坐主力位置……

“天才不可能凭空冒出来,而需要体系的奋力托举。”东河区教育局负责人介绍,截至目前,东河区已有公园路小学、牛桥街小学,包头市第一实验小学南海分校等3所学校挂牌包头一中女排生源基地,通过“U系列选育+专业教练驻校+趣味训练课”模式,已筛选培养300余名排球“苗子”。放学后的排球社团、假期的集中训练营、层层递进的“区长杯”“市长杯”赛事等,让热爱排球的孩子一直在成长。

眼下正值暑假,牛桥街小学的排球馆却依旧热闹,二年级的小将们正对着墙壁练习垫球,墙上“顽强拼搏”四个大字格外醒目。这里的教练团队既有专业队退役运动员,也有持证体育教师。“先教会孩子们尊重对手、接受输赢,再谈技术提升。”教练的话道出东河排球的育人内核。

目前,包头市东河区已有12所中小学开设排球必修课,组建校级队伍38支,每年近万名学生参与排球运动。从校园赛场的欢声笑语到全运舞台的奋力一搏,东河区用贯通培养的智慧证明:当体育回归教育本质,每个孩子都能在跃动中收获成长的力量,而那些闪耀赛场的小将们,正是钢城精神最鲜活的传承者。

动闻

科学跑步示范指导活动火热开展

本报9月15日讯 (记者 柴思源)连日来,为推动全民健身事业发展,提高跑步爱好者科学运动水平,“示范引领精准服务”12盟市科学跑步示范指导活动火热开展,先后走进乌海、巴彦淖尔等地。

本次活动由自治区体育总会主办,盟市体育总会与内蒙古路跑协会承办,吸引了众多跑步爱好者热情参与。活动创新性设置户外公开课与专业训练营两大环节,教练员针对跑友们反馈集中的痛点展开专项指导,结合真人示范讲解“核心肌群发力带动下肢”“步幅与步频的黄金配比”,让跑友直观理解损伤预防关键;分享“赛前碳水储备”“运动中补水补盐时机”等实用知识。在训练营环节,专业教练示范如何通过调整摆臂幅度优化跑步效率,同时侧重“基础跑姿巩固”,教练员一对一纠正脚掌落地方式,帮助跑友找到“后脚跟着地过渡到前脚掌”的舒适节奏。

据了解,今年此项活动将在内蒙古各盟市持续开展,为更多跑步爱好者带来专业服务。

全民健身志愿服务线上指导惠及群众超13.5万人次

本报9月15日讯 (记者 柴思源)记者从自治区社体中心获悉,日前,2025年“健身e点通”全民健身志愿服务直播活动落下帷幕。“健身e点通”全民健身志愿服务直播间自7月5日开播以来,每晚8点至9点准时与广大健身爱好者相约,累计举办了50期丰富多彩的线上教学直播活动,惠及群众超13.5万人次。

本次直播活动聚焦群众多样化的健身需求,课程内容覆盖广泛且实用性强,先后系统开展了健身气功、广场舞、瑜伽、太极拳、毽球、马术入门、体能训练及运动损伤预防与处理等主题教学。每期直播间均特邀相关项目的优秀社会体育指导员、专业教师担任主讲,通过直观生动的演示和详细耐心的讲解,为广大观众提供了权威、便捷的科学健身指导,获得了良好的社会反响,提高了群众参与健身的积极性。

我区建成各类足球场地3539块

本报9月15日讯 (记者 柴思源)记者从自治区体育了解到,截至目前,我区足球场地设施不断完善,建成国家北方足球训练基地、内蒙古足球海南训练基地等重要场地,全区建成各类足球场地3539块,极大改善和满足了群众对场地的需求。

据了解,自2014年9月我区被国务院列为全国第一个足球运动改革发展试点省以来,我区建立了健全的足球发展体系,出台了《内蒙古自治区足球中长期发展规划(2016—2050年)》等多份重要文件,成立了自治区、盟市、旗县三级足球改革发展工作领导小组,为地区足球发展提供了制度及组织保障。

近年来,我区足球人才培养成效显著,等级教练员由试点初的145名增加至11199人,等级裁判员由176名增加到4618人。同时构建多层面青少年训练体系,累计注册球员11026人。我区校园足球蓬勃发展、赛事体系逐步完善,获批国家级校园足球试点县(区)9个、全国“满天星”训练营5个,国家级校园足球特色学校占比居全国首位。构建了“蒙超、蒙甲、蒙乙”准职业联赛,职工足球联赛,U系列青少年足球锦标赛,以及8个系列校园足球分级杯赛的丰富赛事体系。